

## 沃野春耕正当时

## 习近平总书记关切事

四月好春光，全国各地春耕深入推进。

习近平总书记高度重视“三农”工作，多次走进农村考察春耕备耕情况，强调“抓好春耕备耕，对于确保粮食生产和粮食安全至关重要”“在良种良法良机良田深度融合上下大功夫，落实好强农惠农富农政策”。

黑土地上机械轰鸣，中部地区麦苗青青，江南水乡翠浪绵绵……记者深入产粮大省吉林、山东、湖南等春耕生产一线，探寻我国农业从“量足”向“质优”、从“保供”向“赋能”转型，阔步迈向农业强国新故事。

## 土地“换装”

四月末，春阳斜切过松嫩平原。吉林省公主岭市二十家子满族镇猴石村，60岁的老汉李永祥轻哼小调，驾驶农机穿梭在田间。

“过去平整土地时可没这么轻松……”李永祥回忆起前些年的春耕经历很是感慨。

猴石村地处半山区，部分耕地坑洼洼注，平整土地时，坐在农机上干一上午活儿骨头都像要散架。“部分耕地在河道边，颠簸还能克服，最怕就是赶上雨季，山坡上的水向下急流，就像洪水冲刷着地头。”李永祥说，一场大雨过后耕层会被冲毁，长年累月下来，地头已被侵蚀几十米，耕种面积逐年减少。

2024年，一场关于高标准农田建设的行动在猴石村火热展开——新修的护砌像给农田套上了坚实的铠甲，防止河水冲刷；田埂间的土路消失不见，取而代之的是水泥机耕路；有机肥均匀洒落，让逐渐“瘦弱”的土地迎来一场“大补”……

“还有意外收获呢！政府给俺在沟渠边的耕地都加铺了四五十公分的黑土，以前被雨水冲刷走的耕层，都给补上了！”李永祥喜滋滋地说，黑土地“换装”后，去年家里1.8公顷玉米地增收近1.5万斤。

习近平总书记一直高度重视耕地质量，强调“保耕地，不仅要保数量，还要提质量”“全力提升耕地质量”。

牢记总书记嘱托，吉林将高标准农田建设作为粮食稳产增产的重要举措。每到三四月份，打井、上电、抛洒有机肥，全省各地高标准农田建设现场施工火热。一些产粮大县建起万亩级高标准农田示范区，将物联网、灌溉一体化等先进技术设施应用其中，引领种粮大户应用新技术，发展现代农业。

2024年，吉林省新建和改造提升高标准农田806万亩，创历史新高，今年力争再建高标准农田1000万亩。

提升耕地质量、助力粮食稳产增产的系列举措也在黑土地上稳步推进：吉林中西部是粮食主产区，西部地区通过应用改良剂、增施有机肥、灌水洗盐等综合施策，“八百里瀚海”变身新粮仓；中部地区通过精细整地、机械深翻、秸秆还田等措施，让黑土地更加肥沃……广袤黑土地上书写着千万斤粮食的答卷。

## 单产“智变”

洞庭湖畔，湖南岳阳市屈原管理区惠众粮油专业合作社的田埂上，一盘盘秧苗码放整齐，插秧机穿梭田间。合作社负责人阳岳球正忙着指挥乡亲们插秧：5人一组，3人上机操作，2人搬运秧苗，现场分工明确，有条不紊。

“去年水稻每亩单产提升了200斤，今年我们力争再增加100斤！”阳岳球轻松许诺目标。

从依靠经验种田到实现科技种田，阳岳球只用了不到3年。他的底气源于当地于2023年开展的“全域水稻单产提升行动”，选良种、推广良种良机是行动的“金钥匙”。

为改变选种“两眼一抹黑”，当地邀请湖南杂交水稻研究中心科研团队问诊把脉。“我们根据洞庭湖区旱涝交替频繁的气候特征，利用测土精准鉴定平台精准筛选，再经过品种‘打擂台’、试验田试种等环节对品种进行精选。”中心栽培生理生态室主任李建武介绍，种植试验对比下来，“中安2号”等3个产量大、抗性好、性价比高的品种脱颖而出。

下一关是通过合理密植和精准施肥进一步提高单产，突破这一难题，重在“智变”。

过去农民出于省钱省力的考虑，一亩地只插1.7万蔸左右，但遇上“倒春寒”极易造成秧苗烂秧、死秧，导致插秧时省下十几元成本，收获时却损失更多。

经过一年试验后，农民们发现，李建武和团队设计的每亩2.5万蔸插秧方案，制定的时间精准到天、用量精确到克的施肥方案，水稻的产量最高、表现最好、利润最大。收获时农民们笑逐颜开：“今后咱们就这么跟着专家干！”

伴随良种赋能，屈原管理区今年全区双季稻实际面积达到21万亩，比原本承担的18.8万亩任务提高了10%以上。

“习近平总书记强调，坚持稳面积、增单产两手发力，实现粮食均衡增产。”在屈原管理区农业农村局副局长吴亚军看来，这是农民的期盼，也是努力的方向。

2025年，屈原管理区力争按照早稻500公斤、晚稻550公斤将全区双季稻田打造为“吨粮田”的同时，还要实现每亩化肥农药施用量比去年减少10%、农民收入增加100元的目标……当地通过技术创新和技术推广，证实了中国饭碗，不仅能端得更稳，更能装得更满。

## 农力“热涌”

春风和煦。山东省夏津县渡口驿乡东渡口村种粮大户刘仁刚站在600多亩麦田地头，望着30多厘米高随风轻舞的麦苗，心情也跟着轻快起来。田地里，飞手正在操作植保无人机开展飞防作业。

“去年小麦亩产就达到了1100斤，现在苗情不错，今年拿高产、多挣钱没问题！”刘仁刚感慨地说。

早在十多年前，刘仁刚就开始变零散土地为规模经营。起初，大块地还是按一家一户种地的“土办法”；80亩地的春灌用了大半个月，4台小农机在耕、种、管、收环节“处处断头”……干了一整季，小麦一亩只收了七八百斤，赶上有一年天公不作美，亩产减少加上地头收购价较低，化肥、种

子钱都没挣回来。

“种了这么多年地，咋越种越赔钱？”刘仁刚说，他和很多村民一度陷入迷茫。

夏津县相关部门也意识到，规模化种粮大户需要政府扶一把，于是主动帮助对接本地面粉加工企业，给双方“牵线搭桥”。

2020年，夏津县最大的面粉加工企业发达面粉集团率先带来好消息，同包括刘仁刚在内的200多户种粮大户签订收购合同，同时为种植管理、收购等全产业链提供专业技术人员指导，不仅小麦产量、去向有了保障，每斤收购价比市场价还高4分到1角。签约当年，刘仁刚种粮收入就增加了3万多元。

针对农户的多样化需求，夏津县还大力培育农业社会化服务组织，各乡镇因地制宜发展单环节、多环节、全程托管等多种服务模式，助力粮食生产节本增效，粮农增收致富。

“好政策一个接一个。”刘仁刚细数，为了应对极端天气的风险，他的农田被纳入农业灾害保险范围，一亩地保险费只要6.4元，一旦遭灾，最高赔偿1000元。

“钱包鼓了，大家种粮热情更高了！”十多年来，刘仁刚的种粮面积从80亩扩大到600多亩，收入也大幅提高。夏津县也加快培育新型经营主体，截至2024年12月，累计培育家庭农场1745个，农民专业合作社1430个，土地流转面积超过36.24万亩。

“习近平总书记说，调动农民种粮积极性，关键是让农民种粮有钱挣。”夏津县农业农村局党组书记、局长白希彬说，“我们要不遗余力创造条件，让农民有钱挣，种地也要‘活’起来！”

在山东，各级政府打造“点单式”“保姆式”服务模式，农技专家深入田间地头服务，为农民应对病虫害支招；推广智能农机、精准灌溉、农业科技化技术，助力农民科技种田；探索推动“组织+人才+资本”融合发展模式，招募乡村振兴合伙人；通过培育乡村特色产业、农产品加工业、富民产业等措施，拓宽农民增收渠道得实惠……这些举措，让每一滴耕耘的汗水，都化作农民腰包鼓起的底气；让丰收的果实，转化为农民实实在在的幸福。

新华社北京4月24日电

## 我国载人航天发射场用数智化技术确保神舟二十号成功飞天

新华社酒泉4月24日电(李国利 江佳丽)酒泉卫星发射中心通过数智化技术形成一套规范化的任务管理模式，确保神舟二十号载人飞船成功飞天。

酒泉卫星发射中心是我国唯一的载人航天发射场，4月24日17时17分，神舟二十号载人飞船从这里发射升空。记者在酒泉卫星发射中心数智中心看到，深蓝色的环境光如同凝固的星河，曲面大屏实时流淌的参数正以高速的刷新率展现着神舟二十号载人飞行任务的实时动态，数智化技术的气氛独霸其中。

随着我国航天事业快速发展，酒泉卫星发射中心数智中心应运而生。近年来，他们持续探索数智化技术道路，形成一套规范化的任务管理模式，航天任务的每一个流程都有条不紊，岗位人员每一个操作都有规可循，数智化的管理系统和规范化的运维模式深度融合。神舟二十号任务总检查时段，数字化火箭系统呈现在测发大厅屏幕上。科技人员通过动态直观的显示画面，就可以掌握火箭状态，实现了火箭升空“数字伴飞”。

“我们将严格校验的规范化数据和火箭模型融合，构建了一套严丝合缝的火箭伴飞数字系统，这套系统不仅能同步解析上万条参数，还可以智能判别关键指标，辅助岗位人员更加直观、全面地完成测试发射。”中心科技人员赵磊说。

来到发射场配电室，电力机器人正按照定制路线对设备供电情况进行全面巡检，采集到的信息实时上传至终端，大大减轻科技人员工作强度，为发射场电力保障人员提供了强有力的支持。

“目前，发射场地面设备系统已经实现数智运维，在无人值守、状态管控、运行监测、应急处置等方面形成规范、标准化的管理模式。”中心科技人员张帆说。

连日来，酒泉卫星发射中心数智中心运用数智化手段，实现了神舟二十号任务的全域感知、多线精控、资源联动，岗位人员可以观看任意区域工作推送，工作细节把控更加精确，各种资源流转畅通，物资分配更加高效，数智化为载人航天发射场注入了科技创新新动力，成为任务圆满成功的强大助力。



4月24日，搭载神舟二十号载人飞船的长征二号F遥二十运载火箭在酒泉卫星发射中心发射升空。

新华社发



商务部表示

## 目前中美之间未进行任何经贸谈判

新华社北京4月24日电(记者 谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东24日表示，目前中美之间未进行任何经贸谈判。任何关于中美经贸谈判进展的说法都是捕风捉影，没有事实依据。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，有记者问，美国财长贝森特表示同中国的贸易战“无法持续”，美国总统特朗普也表示并不会同中国采取强硬姿态。那么，中方会同美国开展贸易谈判吗？何亚东作出上述回应。

何亚东说，中方立场始终如一，对磋商、对话持开放态度。但是，任何形式的磋商谈判都必须建立在相互尊重基础上以平等方式进行。中方不惹事，但也不怕事，施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。贸易战是美方肆意挑起，中方敦促美方纠正错误做法，要谈就拿出让步的诚意，回到平等对话协商的正确轨道上来，共同推动中美经贸合作稳定、健康、可持续发展。

还有记者问，美国总统特朗普日前表示，目前美国对自中国进口的商品关税过高，预计税率将大幅降低。美国财长贝森特也表示，中美关税战将很快降温。请问发言人对此有何评论？

何亚东对此回应称，美方滥施关税，违背基本的经济规律和市场规律，不仅无助于解决美自身问题，反而严重破坏国际经贸秩序，干扰企业正常生产经营和民众生活消费，已经遭到国际社会和美国国内强烈反对。“解铃还须系铃人”。单边加征关税措施由美方发起，如果美方真想解决问题，就应当正视国际社会和国内各方理性声音，彻底取消所有对华单边关税措施，通过平等对话找到解决分歧的办法。

减少11项

## 《市场准入负面清单(2025年版)》发布

新华社北京4月24日电(魏玉坤 李沛原)经党中央、国务院批准，国家发展改革委、商务部、市场监管总局24日发布《市场准入负面清单(2025年版)》。相比2022年版清单，新版清单事项数量由117项缩减至106项，减少了11项，事项下的全国性具体管理措施减少了17条，地方性管理措施减少了16条。

市场准入负面清单制度，是以清单形式对我国境内禁止和限制政府许可才能够投资经营的行业、领域、业务汇总列出，各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单之外，各类经营主体皆可依法平等进入。建立和实行全国统一的市场准入负面清单制度，是党中央、国务院作出的重大决策部署。

国家发展改革委有关负责人表示，新版清单作出了多方面优化，完善“全国一张清单”管理要求和市场准入事项实施要求，境内外经营主体在中国境内开展投资经营，统一适用市场准入负面清单的各项规定，落实国民待遇要求。

据介绍，新版清单降低了准

入门槛，直接删除了一批全国性措施，如公章刻制业由许可制改为备案制；部分放开了了一批全国性措施，如取消电视剧制作单位设立、试办新型电信业务等管理措施，相关领域保持必要市场准入管理，但准入环节更加精简；取消了一批地方性措施，如取消有关地方设立的船舶设计修造、酒类生产经营等管理措施，按照全国统一的方式进行管理。

同时，新版清单依法规范重点领域准入，依据已出台的法律、行政法规、国务院决定等，对部分领域市场准入作了进一步规范，如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)等新业态新领域管理措施纳入清单。

国家发展改革委、商务部于2018年印发首版市场准入负面清单。经过2019年、2020年、2022年、2025年四次修订，清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项，压减比例约30%，一大批行业准入限制得以放宽，“清单越缩越短、市场越放越活”。

## 2024年度全国十大考古新发现揭晓

新华社北京4月24日电(记者 徐壮)2024年度全国十大考古新发现24日在京揭晓。四川资阳濠溪河遗址群、浙江仙居下汤遗址、甘肃临洮寺洼遗址、西藏康马玛措遗址、湖北黄陂盘龙城遗址、陕西宝鸡周原遗址、北京房山琉璃河遗址、安徽淮南武王墩一号墓、云南晋宁河泊所遗址、新疆喀什莫尔寺遗址入选。

宣布入选结果的国家文物局副局长乔云飞表示，入选2024年度全国十大考古新发现的项目，是过去一年田野考古工作的突出代表，涵盖了人类起源、中华文明起源形成与早期发展过程、夏商周考古、统一多民族国家形成和

发展、佛教考古等多个领域，进一步实证中华文明突出特性。

乔云飞说，过去一年，国家文物局批复实施1740项考古发掘项目，18个“考古中国”在研项目统筹推进，中华文明探源工程第五阶段即将结项，夏商文明研究工程正式启动，考古工作影响力持续提升。

本届推介活动共收到30个参评考古项目，经过初评、终评等环节选出2024年度全国十大考古新发现。终评会评委通过抽签方式从评审委员会专家库中随机抽取产生，21位评委分别来自中国社会科学院考古研究所、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、北京大学等单位。

## 声明

◆泰安市汶汶景区徂徕镇姬家庄村股份经济合作社丢失开户许可证，核准号：J4630011416701，开户行：中国农业银行股份有限公司泰安高新区支行，账号：15518801040016004，丢失日期：2022年7月18日，声明作废。

◆泰安市汶汶景区徂徕镇南上庄村股份经济合作社丢失开户许可证，核准号：J4630011459801，开户行：中国农业银行股份有限公司泰安高新区支行，账号：1551880104016137，丢失日期：2022年7月29日，声明作废。

◆肥城贛云山山泉水厂丢失开户许可证，核准号：J4632000796802，编号：4510-03112012，开户银行：中国建设银行股份有限公司肥城支行，账号：37001696308050153693，声明作废。

## 无人认领遗体相关事宜的公告

为规范医院公共资源有效利用，根据相关法律法规及政策规定，我院对以下在我院存放无人认领的遗体相关事宜进行公告：  
1. 2024年8月，外科一位男性，50余岁，在院内死亡，遗体至今无人认领。  
2. 2024年8月20日，急救车入院一位男性，抢救无效死亡，身份未明。  
3. 2024年9月20日，急救车入院一位男性，抢救无效死亡，身份未明。  
4. 2020年8月4日，急救车入院一位男性，抢救无效死亡，身份未明。  
5. 2010年11月17日，急救车入院一位男性，抢救无效死亡，身份未明。  
6. 2011年4月8日，急救车入院一位男性，抢救无效死亡，身份未明。

泰安市中医院  
2025年4月9日

## 美国12州共同起诉联邦政府“对等关税”违法

据新华社旧金山4月23日电(记者 吴晓凌)美国12个州组成联盟于23日共同起诉特朗普政府，指控其关税政策违法。

亚利桑那州、科罗拉多州、康涅狄格州、特拉华州、伊利诺伊州、缅因州、明尼苏达州、内华达州、新墨西哥州、纽约州、俄勒冈州和佛蒙特州的总检察长当天向位于纽约的美国国际贸易法院提起诉讼，称特朗普政府的关税政策为“一时兴起，而非合法权力的正当行使”，要求法院宣布“对等关税”非法，并阻止其实施。

诉讼指出，依据美国宪法，关税

设定权专属国会，总统只有在面临来自国外的“异常和特殊威胁”时才能援引紧急状态法律。特朗普政府对任何进入美国的商品征收巨额且不断变化的关税，颠覆了宪法秩序，引发美国经济混乱。

纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆士办公室在声明中表示：“国会从未授予总统实施此类关税的权力。政府通过行政命令、社交媒体发文等实施这些关税已构成违法。”詹姆士表示，特朗普政府的非法关税政策如果不停止，将导致更严重的通货膨胀、失业和经济损失。

## 美媒曝马斯克与美国财长在白宫激烈争吵

据新华社华盛顿4月23日电 据美国时政新闻网站Axios23日报道，美国企业家埃隆·马斯克与美国财政部长斯科特·贝森特17日在白宫就美国国税局相关事宜爆发争吵，争吵十分激烈。

报道援引目击者和消息人士的话说，在17日白宫的一次会议上，贝森特和马斯克面对面争吵。贝森特批评马斯克对政府效率率削减预算“承诺过高，却没有兑现”。马斯克则反唇相讥，称贝森特为“索罗斯的代理人”，经营着“一家失败的对冲基金”。贝森特在成为美国财长前，担任过索罗斯基金管理公司的首席投资官。

据当时听到争吵的消息人士说，贝森特一度用脏话大骂马斯克，马斯克则回呛说，“大声点儿”。二人争吵如此激烈，以至于一名助手不得不将他们分开。一名目击者说，当时“场面壮观”且“声音很大”，到访的意大利总理梅洛尼都听到了。

据报道，马斯克和贝森特对国税局代理局长的人选存在分歧。特朗普曾任命马斯克推荐的国税局前官员加里·沙普利为国税局代理局长，但贝森特希望副财长迈克尔·福尔肯德担任这一职务。18日，即两人发生争吵次日，福尔肯德接替沙普利执掌美国国税局。